

### 汕头市召开精神文明建设表彰大会暨创建第七届全国文明城市、交通秩序整治第三轮“百日行动”动员大会

本报讯(汕文)1月5日上午,广东汕头市召开精神文明建设表彰大会暨创建第七届全国文明城市、交通秩序整治第三轮“百日行动”动员大会。动员全市上下以必胜的信心和勇气,迅速掀起新一轮创建热潮,奋力争创全国文明城市。

会议指出,抓文明城市创建就是抓经济社会发展,要把创建全国文明城市与贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神结合起来,与贯彻省委“1+1+9”工作部署结合起来,与落实汕头市“十四五”规划和“1146”工程结合起来,把抓好文明创建工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动。

会议强调,要加强组织领导,坚持党委(党组)书记亲自抓、负总责,抽调精兵强将充实工作队,全面提升文明城市创建工作水平。要强化资金保障,规范经费管理使用,确保文明创建工作顺利开展。要严肃追责问责,完善随机暗访机制。要加强宣传引导,净化网络空间,大力宣传汕头市精神文明建设的成果,引导广大市民关注、支持、参与文明城市创建,共享文明创建成果。



精神文明网 报社官方微信

### 江苏宿迁

## 以“行动力度”提升“民生温度” 让百姓幸福“升温”

武蕾

去年以来,江苏省宿迁市坚持以人民为中心,集中力量解决好当下群众最关心、最直接、最现实、最急需的民生难题,让民生实事更加可感可知,一项项惠民政策接连出台,一笔笔民生支出相继落地,交出了一份温暖人心、力透纸背的“民生答卷”。

#### 沉甸甸的获得感 民生改善有力度

就业是民生之本,关系着老百姓的“饭碗”,关乎生活质量的改善。去年年初突如其来的新冠肺炎疫情,让就业形势更加复杂严峻。宿迁第一时间打出援企稳岗政策“组合拳”,千方百计筑牢民生基本盘。

创新开展乡镇巡回招聘,面对疫情期间返乡人员滞留,率先利用9天时间,走进108个乡镇招聘,达成用工意向7693人,促进了返乡人员就业;率先在全省打造“云招才”品牌活动,推动疫情期间高校毕业生就业,签订企业

与毕业生就业协议460个;创新出台惠企招工“宿六条”,对返乡就业、职工返岗等给予补贴,惠及6.97万名企业职工,发放各类补贴资金2880万元,为企业发放稳岗返还资金1.04亿元……就业有保障,收入有期盼。去年1-9月,宿迁市全体居民人均可支配收入增长5.4%,增速位居全省第一。

教育是民生之基,牵涉到千家万户。按照“建成一所、办优一所”的思路,近年来,宿迁合理规划分施教区,引进南师附中、南京外国语学校、苏州外国语学校等优质教育品牌,实现新建投入使用学校“高标准建设、高起点办学”。经过两年多的努力,目前宿迁市已建成60所中小学,其中中心城区36所、县域24所,提供学位89430个,有效化解因学龄人口不断增长造成的学位紧张问题。

#### 暖融融的幸福感 民生关爱有温度

在宿迁,民生工程建既有

沉甸甸的“大手笔”,更有暖融融的“针线活”,“绣”出百姓的安居梦,“绣”出美丽的“夕阳红”。

宽阔平整的沥青路面,明晰规范的交通标线,车辆规范地停放在停车线内……作为市区众多“高龄小区”之一,近几个月来,宿迁市宿豫区锦绣江南小区慢慢脱下“凌乱”的“旧装”,换上了赏心悦目的“新颜”。

近年来,宿迁将老旧小区改造提升作为一项重点民生实事常抓不懈,围绕老百姓生活中的堵点痛点,将改造重心放在基础设施改造提升上,重点解决市政配套设施不完善,社会服务设施不健全、功能缺失等影响居民居住、生活的突出问题。

去年以来,按照“市级指导、县区主抓、分类指导、提升质量”的工作思路,全市共实施21个老旧小区改造工程,其中综合改造3个,专项改造18个,惠及百姓8.5万人。目前专项改造工作基本完成,3个综合改造工程正在按原计划时间节点快速推进,整体改造

工程将于本月底完工。

“为提升失能、高龄、残疾老年人生活质量,缓解老年人因生理机能退化导致的生活困难,今年全市投入500多万元,将分散供养特困人员、城乡低保对象、建档立卡低收入人员等经济困难人群中的高龄、失能、重度残疾老年人家庭纳入适老化改造。”宿迁市民政局养老服务处负责人黄胜利说,截至目前,已完成2000户改造任务。

#### 情满满的“归宿感” 民生福祉有厚度

医疗卫生事业是百姓对美好生活向往的重要组成部分。近年来,宿迁注重面上统筹,着力抓好普惠政策的落实。

“没有全民健康就没有全面小康”,疫情防控以来,宿迁市凝聚起强大力量,采取一系列措施,取得患者零死亡、医护人员零感染、疫情零扩散和患者全省首批最先清零、百万人口发病

率全省最低的“三零两最”阶段性成效。

南京鼓楼医院集团宿迁市人民医院和宿迁市第一人民医院先后创成三级甲等综合医院,宿迁市泗洪县第一人民医院投入运营,宿迁市沭阳县第一人民医院获批成立,6所农村区域医疗卫生中心和四个功能区社区卫生服务机构全部由政府创办,并达到省定标准化建设水平……城乡四级公立医疗机构实现贯通,让宿迁人的健康有了更好的“医靠”。

满足百姓精神层面的需求,也是宿迁民生建设的应有之义。在城市,一个个分布在街头的朗读亭、一间间全天候守望书香的城市书房,给市民生活带来潜移默化的“滋润”;在乡村,建设完成行政村(社区)综合文化服务中心1452个,覆盖率达100%,文化活动有了“阵地”,让群众精神生活更加丰富多彩。

茅台集团 MOUTAI GROUP  
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设  
经验·交流征文  
片仔癀杯  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

國窖 1513  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同韵 人间共生

LS 全国精神文明建设  
600592 新闻摄影比赛  
龙轴杯  
全国文明单位  
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



前不久,重庆市永川区公共法律服务中心引进了普法机器人“大牛”,引来现场不少群众的围观。普法机器人“大牛”现场为来访群众解答关于工伤赔偿、劳动纠纷等相关法律程序、计算赔偿金额,并现场出具法律咨询服务意见书、民事起诉状等。专业的法律文书以及高效的法律服务让来访群众眼前一亮。图为1月6日,普法机器人“大牛”向来访群众解答劳动纠纷等相关程序。  
陈仕川 张娟 摄

## 文明之花开在犹江

郑红华 黄传章

江西省赣州市上犹县被确定为党的基层阵地资源整合和新时代文明实践中心建设省级试点县以来,县委、县政府坚持高标准谋划、高质量推进,科学整合各项资源,积极调动各方力量,探索创新方式方法,精心打造“党群服务+文明实践”综合体,让基层群众身有所栖、心有所寄。

如今,在犹江大地,新时代文明实践成为了打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要载体,从县城到乡野处处开满了文明之花。

#### 阵地建在家门口

每逢周末,犹兴社区新时代文明实践站都十分热闹。理论宣讲员从和谐邻里到创文创卫,从平安创建到乡风文明,用家乡话解读“大政策”,用“小故事”阐释“大道理”,让党的政策理论飞入

寻常百姓家。

群众在哪里,文明实践就要延伸到哪里。上犹县高水平打造了新时代文明实践中心,并充分发挥新时代文明实践中心的引领带动作用,推动文明实践网络在基层不断延伸拓展巩固。截至目前,15个文明实践所、140多个文明实践站遍布上犹各个角落,以理论宣讲、文化服务、移风易俗、助学支教、科学普及、法律咨询、卫生环保等领域为重点,聚焦群众所需所盼。

春风化雨,润物无声。把阵地建到家门口,宣传群众、教育群众、服务群众自然是水到渠成。

#### 打响志愿服务品牌

为准确把握群众需求,改变以往大水漫灌的服务模式,转向精准滴灌。依托上犹县融媒体APP,上犹县打造移动的新时代

文明实践中心,全县所有志愿服务活动均可实现“网上接单、中心派单、志愿者接单、群众评单”,线上线下联动,将关怀和帮助及时准确地送到群众身边。

考虑到留守儿童多,就开设了“四点半课堂”;农村大龄青年寻找对象,就组织相亲交友活动;家里有卧病在床的老人,就组织医生及志愿者到各村义诊……上犹县新时代文明实践中心聚焦群众需求,有针对性提供所需服务。

#### 激活志愿服务力量

“医生,我最近头晕,帮忙量下血压”“颈椎不舒服要怎么来调理”“我左手关节疼痛有阵子了”……近日,紫阳乡原籍志愿服务队员们利用周末时间,回到家乡组织医生、理发师给老人开展免费体检、免费理发、卫生健康咨询等多种形式的爱老助老

活动。

新时代文明实践中心(所、站)的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。上犹县在试点工作中,聚焦地方实际和群众需求,组建了142支覆盖全县各行政村(社区)的原籍志愿服务队,注册志愿者6800余名,均为县内公职人员。整合部门(单位)资源,成立了县级文明实践志愿服务总队和8支志愿服务分队。

试点工作以来,全县开展新时代文明实践志愿服务活动3800余场(次),服务群众超过8.2万人次,有效解决了群众需求,拉近了干群距离,促进了社会和谐。

#### 文明新风沐城乡

五指峰乡鹅形村把村民办理红白事的标准、流程等规定纳入村规民约,建立了红白理事会,积极倡导新风尚,重点控制天价彩

礼、豪华婚礼、高档酒席,避免盲目攀比,用村规民约规范约束群众行为。“统一了红白喜事标准,各家都是按需办事,铺张浪费的现象减少了,村里的攀比之风大改善。”鹅形村党支部书记赖光椿介绍说。

走进安和乡富湾村先锋银行,映入眼帘的是整齐排列在货架上的牙刷、茶杯、油盐、洗洁精、洗衣粉等日常生活用品。与其他银行和超市不同的是,这里的商品不是拿钱来买,而是通过积分兑换。富湾村先锋银行作为一个积分兑换银行,商品的兑换规则是以文明清洁家庭、孝老爱亲家庭、志愿服务、公益劳动、移风易俗等文明新风评比得分为主要得分,积分可兑换相应的生活用品。

如今,尊老爱幼、邻里和睦、热心公益等文明新风已在上述城乡间蔚然成风。

资阳2020年四季度「资阳好人」发布

本报讯(王刘 铭 倩)1月5日,四川省资阳市举行“德润资阳有爱之城”2020年四季度“资阳好人”发布厅,通过网络“云”直播发布先进事迹,向10名“资阳好人”学习致敬,与观众共同感受道德力量。

活动现场通过播放事迹短片、现场访谈、节目表演等形式,多角度展现了“资阳好人”的感人事迹和高尚精神。向全市发出学习好人、争做好人倡议,点燃人们对真善美的向往。

10名“资阳好人”来自各行各业,他们中有舍小家为大家,千里奔赴凉山引领彝族同胞增收脱贫的张海浪;有用最平凡的行动诠释了血浓于水亲情的孝老爱亲真谛的王用华;有15载磨砺红门精英,赴汤蹈火抒写赤诚韶华的消防战士孙世国;有免费传播种养技术,带领村民脱贫致富的罗利君……

发布活动全程网络“云”直播,各级各部门广泛组织干部群众收看发布式并召开座谈会,交流体会,畅谈感受。

自2019年启动“资阳好人”评选以来,涌现出“资阳好人”90名,通过发布好人事迹、宣扬道德故事,不断扩大好人效应,在全市形成了崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

岁月窖藏·历久弥香  
习酒·智廉1988  
(2020)